

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:  
Dr. NAGY BÉLA.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. Vasut-utca 306.

## Forradalom.

A háboru kitörésekor a négyes-zövetség és a központi hatalmak népeinek közvéleményében egyaránt feltámadt az a hit, hogy a másik fél államaiban feltétlenül forradalom fog kitörni egy és más esetekben. Az entente sajtója biztosan számított arra, hogy részben a magyarországi nemzetiséget, részben esetleg maguk a magyarok fel fogják tagadni és megfogják tagadni az engedelmességet. A mi közvéleményünk pedig határozottan jószolgatta az orosz-forradalmat és meg voltunk győződve, hogyha nagyobb vereség fogja érni a franciákat, ott is fellázadnak, a forradalomra mindig kész elemek.

Nem vált be egyik várakozás sem. A magyarországi nemzetiségek, mint e haza hű és vitéz fiai kivétel nélkül hősiiesen harcoltak, a magyarokról nem is szólván, viszont az orosz és francia forradalom sem tudott lábra kapni.

Ellenben most a háboru huszadik hónapjában olyan helyen kapott lángot és olyan helyen világít ég felé a forradalom tüze, amelyről nem számítottunk. Irország mindig az angol-birodalom megbízhatatlan elemei közé tartozott. Ha végig lapozzuk Anglia történelmét, igen sokszor találkozzunk ily lázadásokkal és forradalmakkal, amelyek mindig sok gongot okoztak az uralkodó briteknek. Most is az angolok számára legkedvezetlenebb pillanatban szították forradalmukat, amelyek méreteiről, vagy legyőzésükről még ma sincs tiszta képünk.

Ennek a forradalomnak a kitörése még akkor is, ha leverik és elnyomják, sokkal messzibbenő következtetéseket enged, mint a hogy első pillanatban gondolnók. Elsősorban az angol felsőbbtség és hidegvér egy kissé megpuhul, most már látni fogják az angolok is, hogy a háborut semmi esetre sem lehet páholyból nézni, másodsorban katonaságukat nem vihették el a birodalom területéről

és harmadszor és talán ez a legfontosabb, az első szikra kipattant és hogy ebben a nagy viharban hol fog gyújtogatni, azt ma még nem tudhatjuk.

A középponti hatalmak haditerveibe távolról sem voltak belekombinálva az ellenséges országokbeli lázadások, mert mi csak a magunk erejére támaszkodtunk. De most, hogy az első entent-állam belső békéje felfordult, most már megállapíthatjuk, hogy a mi győzelmeink valóban a nemzeti érületen és öntudaton alapultak. Az ir-forradalom megvilágítja a történelem előtt azt a tényt is, hogy kik küzdöltek a népek szabadságáért, a jogért és az igazságért és kik azok, akik elnyomatási rogramjukat és tervüket akarták egész Európával szemben megvalósítani.

Az ir-forradalom, amelyet minden bizonnyal levernek az angolok, talán mire e sorok megjelennek, már le is vertek, sokkal hatalmasabb, világraszóló esemény, mint a hogy az angolok feltüntetni szeretnék és ha közvetlen hasznunk nem is lesz belőle, a mérleg nyelvét még inkább a mi oldalunkra nyomták le.

## Harctéri és külpolitikai események.

Kut-el Amara ápril 29-én a törökök birtokába került. Csaknem félévig volt bekerítve az angol sereg itt, míg végre Townsend angol tábornok az éhségtől kényszerülve megadta magát. 13 ezer hadifogoly és igen sok zsákmány került itt a törökök birtokába. Egyébként kemény harcok folynak a Perzsia felőli Erzerum, Trapezunt és Tigris vidéki frontokon, mely vidékeken az oroszok előnyomulását a törökök megállították. Lent a szuezi csatornánál is alaposan dlogoznak a törökök El-Kantara vidékén.

A francia-belga-német fronton erős ágyuharcok és támadások folynak. Verdunnél még mindig nem érett meg a helyzet a döntésre. Itt is nagy erőfeszítések folynak mindkét részről. Különösen feltűnő itt, hogy a németek naponként egész sereg ellenséges repülőgépet lelőnek vagy hasznavehetetlenné tesznek.

Anglia keleti partjait ismét meglátogatták a német zeppelinek és egyéb re-

pülőgépek, de megjelentek az orosz kikötőkben és orosz táborok, vasuti csomópontok felett is. Mindkét kirándulás jó sikerrel végződött. Csupán az L. 20 zeppelin sérült meg a tengeren, de ez is a svédek kezeibe került. Angol-francia repülők a napokban Ostendét bombázták.

Az olasz fronton heveséssel tartanak az ágyuharcok és a gyalogsági támadások. Ez volt talán a legvéresebb harcmező, hol soha sincs pihenés. Ez a harcmező követeli a legtöbb áldozatot mindkét hadviselő féltől. Repülőgépeink felkeresték ismét az Isonzó partvidékét s az olasz tengerpartokat. Különösen Ravenna város környékén sok kárt okoztak. Egy olasz léghajót a napokban védő ágyuink leszedtek.

Az ir forradalmat az angolok leverték. Dublinban magában 50 millió érték pusztult el. French az elcsapott flandriai, Maxwell az elcsapott egyiptomi főparancsnokok és Kitchener, az angol sereg vezére ellenséges haderőkön nem tudtak győzedelmeskedni, ellenben saját véreiket dicsőséggel lekasabolták, összefogdostatták és főbelövelték. És az angol hazudja magát a szabadság apostolának, a kis nemzetek és a civilizáció megmentő bajnokának!

Csütörtök délután öt órakor nyújtották át a német jegyzéket Gerard amerikai nagykövetnek Berlinben. Általában azt hiszik, hogy sikerülni fog olyan megállapodás, mely Amerika és a Németbirodalom jogosult igényeit kielégíti.

## A kisemberek milliárdja.

A nagy világháboru rémes pusztításai között a fölemelő jelenségek egész sorozatával találkozunk. Különösen a széles néprétegek, az egyes kisemberek milliói emelkednek ki magasan és tündökölnek az áldozatkészség és az együttérzés nemes erényeiben. A hadikölcsönök hívó szava is csodálatos megértésre talált a magyar nemzet széles néprétegeiben és mintha egy duzzadó pénzfolyam gátja omlott volna le, úgy aradt szélesen, szakadatlanul és egyre fokozódó mértékben a kisemberek megta- karított pénzecskéje a jegyzési helyek mindenike felé. Ime a kép, amelyet a három hadikölcsön során a 10,000 koronán aluli jegyzések alakulása elénk tár:

50-90 koronáig jegyeztek: az I. hadikölcsönnél 60.5 milliót, a II. hadikölcsönnél 63.2 milliót, III. hadikölcsönnél 68.3 milliót, összesen 192 millió koronát.

1000-1950 koronáig jegyeztek: az I. hadikölcsönnél 78.7 milliót, a II. hadikölcsönnél 91.6 milliót, a III. hadikölcsönnél

100.8 milliót, összesen 271.1 millió koronát.

2000—9950 koronáig jegyeztek: az I. hadikölcsönnél 198.1 milliót, a II. hadikölcsönnél 212.5 milliót, a III. hadikölcsönnél 264.3 milliót, összesen 674.9 millió koronát.

Tehát 50—9950 koronáig jegyeztek: az I. hadikölcsönnél 337.3 milliót, a II. hadikölcsönnél 367.3 milliót, a III. hadikölcsönnél 1138 millió koronát.

A kisemberek tehát egy esztendő alatt egy milliárdot jelentékenyen meghaladó összeget ajánlottak fel a háborus veszedelem idején az államnak, noha azelőtt alig volt sejtelmük az állampapirokról. Csodálatos, szinte hihetetlen dolog ez, amelyet a legvérmesebb ábrándozó sem mert volna feltételezni. Ha részleteiben vizsgáljuk a kisemberek jegyzéseinek adatait, kiviláglik, hogy a kistőke már az első alkalommal, amidőn hazánk ege a muszka betörés következtében elkomorult és a nagy-tőke bizonyos mértékű tartózkodást tanúsított, több mint 300 millió koronát ajánlott fel a pénzügyi kormánynak, tehát az első hadikölcsön 1175 milliónyi végösszegének 29 százalékát. — Az olasz árulás villámcsapása a második hadikölcsönél szemmel láthatólag kedvezőtlenül befolyásolta a nagy- és középtőke jegyzéseit. Nem így a kistőkét, amely 30,000,000 koronával többet jegyzett és e képen a végeredményben való részeseledését 32.4 százalékra javította fel. Ebben a feltörekvésben a kisjegyzések mindenik csoportját ott találjuk, holott a közép- és nagyjegyzések csoportjainak legtöbbszörénél visszaesés mutatkozott. A harmadik hadikölcsönre a kistőke újabb 60,000,000-val jegyzett többet és a végeredményhez való aránya csak azért esett vissza 21.8 százalékra, mert a nagy-tőke — fegyvereinek döntő győzelmeit látva — most már tartózkodás nélkül bocsátotta az állam rendelkezésére a maga százezreit és millióit, több mint kétszer akkora összeget jegyezvén, mint a második hadikölcsönre. Végül meg kell jegyeznünk, hogy a kistőkének a három hadikölcsönél felmutatott 1138 milliónyi végeredménye összesen 1,081,000 jegyzésből tevődött össze. Mint-hogy a kisemberek jelentékeny része minden egyes hadikölcsönél egész megtakarított pénzeszközét hadikölcsönbe fektette, kevésnek állhatott módjában másodsor, esetleg harmadsor is jegyezhetni és így körülbelül 700—800,000-re tehető hazánkban a hadikölcsönben résztvevő kisemberek száma.

### Hadikölcsön jegyzések Szoboszlón.

A Hajdumegyei Takarékpénztárnál a IV. d. hadikölcsönből az elmúlt hét folyamán következő jegyzések eszközöltettek: Hajdumegyei Takarékpénztár 50,000, Hetey Ignácné 30,000, Kiss Géza 20,000, Kiss László 5,000, Körner Béla 5,000, Botos József 5,000, özv. Gaál Imréné 5,000, Borbély Gábor 2,000, Dr. H. Kovács Bálint 2,000, Kiss Zsófia 2,000, id. Sz. Tóth Sándor 2,000, Pongrácz Géza 2,000, Nemes Kál-

mánné 2,000, Kardos Juliánna 1,600, K. Kovács József 1,100, Biró Gáborné 1,100 koronát.

Egyenként 1,000—1,000 koronát jegyeztek: Kovács Gábor szolgabíró, özv. Tiszai Józsefné, ifj. Sz. Tóth Sándor, Czegléd Károly, Gábor Imre, Fülöp Hermann, Bónis József, Schiffer Ignác, ifj. özv. Sarkadi Imréné, Kósa Vince, Csukás Bálint, ifj. Bakó Jánosné, Herceg Andrásné.

1,000 koronán aluli jegyzéket tettek: Szöllősi Sándorné, Zagyva János, Varga István, Galgóczi Antalné, Ujvári István, Erdős Klára, Pólya Mihály, Kiss Zsófia, Kürti Bernátné, Gseke Antal, ifj. Cseke Gábor, Kiss Lajosné, Magyar Károlyné, Török Mihály, K. Tóth Sámuel, özv. Nagy Gáborné, Györy Ida, Deme Mihály, Sári Gábor, ifj. Zagyva Jánosné, özv. Erdős Ferencné, Bernáth K. József, Tar Róza, Cs. Tar Sándorné, id. özv. Sarkadi Imréné, Károlyi Antal, Parti István, Szücs Ferenc, Török Mihály, Hegedüs Károly, Stern Mártonné, Vass Lajos, Ilyés János, Orcsi János, Gere Gáspár, Csanádi István, Németi Lajos.

A H.-Szoboszlói Takarékpénztárnál: H.-Szoboszlói Takarékpénztár 10,000, S. Kovács Sándor 10,000, Czegléd József 7,000, Czegléd Zsófia 500, Szücs Ferenc 1,600, Rácz Gábor 1,000, Gönczi Lajos 1,000, Barbócz Lajos 500, G. Tóth Mihály 1,000, Horogh Sándor 500, Balogh Sándorné 600, Nagy Péter 1,000, Császi Károly 100, Dr. Malatinszky József 2,000, dr. Malatinszky Zoltán 1,000, Czegléd Lajos 1,500, Kircsi György 500, Bor Jánosné 1,000, Rácz Krisztina 1,000, Bor Jenő 1,000, Magyar Sándor 8,000, Király József 500, Ádám János 200, Dede Zsófia 200, Cseke Máté 800, Tóth Miklósné 800, Császi Lajosné 1,300, Márton Ferenc 100, Gönczi János 200, Ref. tanítótestület 200, Császi Jakab 5,000, Mohácsi Gábor 200, Ref. egyház 10,000, Csanády Istvánné 500, Kurucz György 500, Szarvas Póter 1,000, Füg. Hajduság kiadóhivatala 500, Szeremley Zsigmond 1,000, Fogy. és ért. szövetk. 10,000, Angyalházi közbirtokosság 10,000, Király József 600 koronát.

A Gazdasági Bank Részvénytársaságánál: Gazdasági Bank r. t. 10,000, Kovács Gábor szolgabíró 500, K. Tóth Sámuel 300, Grósz Erzsébet 5,150, Grósz József 2,000, Kigyós Ferencné 500, Demjén Ferenc 1,000, Kalocsay Gusztáv 5,000, Nagy Mancika 5,000, Szrapkovits István 2,500, Padrah Sándor 5,000, Nagy Sándor 1,000, B. Nagy János 5,000, Áron Lajos 5,000, Tolnay Dániel Debrecen 5,000 koronát. Jegyzéseket mindenkor a hivatalos órák alatt elfogad és a jegyzésekre vonatkozóan készséggel ad felvilágosítást a Gazdasági Bank Részvénytársaság Igazgatósága.

## HIREINK.

— A ref. templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— Kántor és gondnok választás. A ref. presbitérium május 2-án kántor és gondnokválasztó ülést tartott. Az ülésen Demjén Ferenc lelkész és dr. Fekete László

főgondnok elnökölt. A presbitérium ülésén 41 presbiter vett részt. Elsősorban a kántorok próbaéneklését s orgonázását hallgatta meg a presbitérium. A próbán megjelentek: Deák Sándor szalacsi, Fekete Kálmán váci, Cziriák Zoltán karcagi és Fördős Zoltán kisperegi kántor tanítók. A presbitérium egy szavazat ellen az összes szavazatokkal Fekete Kálmánt választotta meg orgonista-kántorrá, kinek orgonázása és csengő, szép hangja a hallgatóság tetszését is megnyerte. Hosszabb vitát keltett a gondnok-választás. Ennél ugyanis a presbitériumnak nemcsak a személy tekintetét, hanem az előképzettséget, gyakorlati-képességet és a hasznáhatóság mértékét is figyelembe kellett venni. Miután a presbitérium a négy pályázó mindenikét alkalmasnak találta az állás betöltésére, megejtette a választást, melynek eredménye az lett, hogy csaknem egyhangulag id. Cseke Gábor nyugalomba vonuló tanítóval töltesse be a godnoki állás. Végül a presbitérium az új hadikölcsönre 10 ezer koronát jegyzett.

— Mindenki vegye meg a Nemzet Háza időreform emléklapját.

— Hajdúvármegye közigazgatási bizottság május 8-án Domahídy főispán elnökele alatt ülést tart.

— A haditermények árát ezúton a polgármesterhez utalja ki a felsőbb hatóság. Ez újítás megkönnyebbíteni kívánja az eddigi hosszabb eljárást, esetleg elejét veszi a panaszoknak is.

— A kaszinó közgyűlése április 30-án folyt le. Szécsy Miklós elnök távollétében a közgyűlést Demjén Ferenc alelnök vezette. A gyűlésen 40—50 tag jelent meg. Baksay György titkár évi jelentését az 1915. évi zárszámadásokat, az 1916. évi költségvetést vita nélkül fogadták el. A kaszinónak ez idő szerint 46 tagja vonult hadba, kik közül hősi halált haltak Veres Imre és Rosenthal Ignác. Ezután a választásokra került a sor. Szécsy Miklós elnök és Baksay György titkár bejelentették, hogy eddigi tisztségüket tovább viselni nem hajlandók. Demjén Ferenc és társai indítványára Szécsy Miklós volt elnököt a kaszinó érdekében kifejtett kiváló munkássága s elévülhetlen érdemei alapján a kaszinó örökös tiszteletbeli elnökéül választották. Ez a legnagyobb erkölcsi elismerés, amit az egyesület tagjaival szemben nyújthat. Ezután titkos szavazás útján megejtették a tisztikar és választmány újra alakítása. A választások csaknem egyhangulag mentek végbe. Elnök lett Demjén Ferenc ref. lelkész, alelnök Körner Géza rendőrkapitány, ügyész Hetey Ignác nyug. tiszt. főügyész, titkár Závory Béla városi mérnök, háznagy Bor János igazgató tanító, könyvtárnok Görög Sándor. Választmányi tagokul beválasztották: Barbócz Zsigmond, Borbély Samu, Czegléd Lajos, Czegléd József, Csiha Márton, Erősey Gyula, dr. Erdős Kálmán, dr. Fekete László, Gerstner Miksa, dr. László Endre, dr. Malatinszky Zoltán, Padrah Sándor, Rácz Gábor, dr. Simon József, Szrapkovits István, Jurikovszky József, Weinberger Gábor.

**Török Irén és Társa** Debrecen, Piac-utca 38. szám alatt, Főposta mellett, a Hungáriával szemben.  
Ajánlják legújabb nyári kalap modellüket a legelőnyösebb árban.

— **Az új róm. kath. plebános.** Szmracsányi egri érsek a haiduszoboszlói róm. kath. egyház lelkesi állására Dömötör Géza kisvárdai segédlelkészt nevezte ki. Az új plebánus állását rövid időn belül elfoglalja.

— **Nyugdíjba vonuló tanító.** Idősb Cseke Gábor református néptanító 37 éves szolgálat után pár héttel ezelőtt nyugdíjazás iránti kérelmét az illetékes hatósághoz benyújtotta. Id. Cseke Gábor példányképe volt mindenkor a lelkiismeretes, buzgó népnevelőnek, aki teljes odaadással csüggött a népnevelésügy felvirágzásán, növendékei előhaladásán. Közbecsülés és közszeretel környezte ezért a munkásságáért s most mikor nyugdíjba megy, nehezen pótolható irt hagy maga után ref. iskoláinkban.

— **A megtakarított óra értékéből juttassanak valamit a rokkant hősöknek.**

— **Kárpát-ünnepély Szoboszlón.** A vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az összes elemi népiskolák Kárpát-ünnepélyt tartsanak május 1-jén az orosz haderőnek a Kárpátokból történt győzelmes visszaverése emlékére. A helybeli ref. népiskola tanítólétsége és növendékserege a felhívó szövegére május 1-jén a központi fiúiskola dísztermében nagyon szépen sikerült ünnepélyt rendezett, melyen az egyház és iskola vezetősége részéről megjelentek Demjén Ferenc és Szabó Antal lelkészek, a városi előjáróság részéről dr. Fekete László polgármester s a városi tanács több tagja. Ezenfelül felette nagyszámú érdeklődő közönség. A IV–VI. oszt. leány növendékek elénekelték a Hymnuszt, Fazekas Sándor V. oszt. tanuló egy kis alkalmi verset szavalt, majd Szabó Gyula leányiskolai igazgató tartott lelkes hangú, szép emlékbeszédet a Kárpátok és a kárpáti harcok jelentőségéről. Somogyi Juliánna V. oszt. növendék sikerült szavallata és a fiú IV–VI. oszt. tanulók által előadott Szózat fejezték be a lelkes, impozáns ünnepélyt.

— **Aratási szabadság.** Az aratásra tömegesebb szabadságolás van tervbe véve a hadseregben. Ez irányban a honvédelmi miniszter már leküldte rendeletét a megyei törvényhatóságokhoz.

— **A Kárpáti-ünnepély** alkalmából a református elemi népiskolában eszközölt gyűjtés eredménye 237 kor. 80 fillert tett ki.

— **A Kossuth-kör** ma délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését.

— **Üdvözlés a doberdói fensikrén!** Dobordó ápril 18-án. Alant felsoroltak kívánunk mindnyájan a lövészárokból a legkellemebb és legboldogabb husvétünnepet Hajduszoboszló város közönségének, szeretteinknek, ismerőseinknek! Bizunk Istenben, hogy viszontláthatjuk még szeretteinket! A világverő 39-es bakák közül: zugsf. Székely Imre, zugsf. Bézi János, zugsf. Szabó Gábor, korp. Bánk Antal, korp. Szabó Lajos, korp. Simon János, gefr. P. Nagy András, Horváth Péter, infanterist Sz. Tóth Antal, Grünberger Izidor, Kiss Mihály, Pinczés János, Balla Ferenc, Györfi Antal, Kürthy Gusztáv.

— **Megjött a lovak ára.** Tizenöt hónapi várakozás és deputációzás után végre kézhez kapta a szoboszlói gazdaközönség a 202 katonai előfogal után esedékes átvételi díjakat. A temesvári katonai parancsnokság 197 ezer koronát utalt ki a már letétben levő 58 ezer koronához s

így 255 ezer korona ütötte a napokban gazdáink markát. Kíváncsiak vagyunk rá, történt-e gondoskodás arra nézve, hogy gazdáink a IV-dik hadikölcsönből jegyezzenek? Hogy gazdáink jogos követelésükhöz hozzá juthattak, az a helybeli előjáróság odaadó közreműködésén és buzgólkodásán kívül elsősorban gróf Tisza István miniszterelnök, másodsorban azonban Rásó István vármegyei főjegyzőnek az érdeme, aki személyesen résztvett az ügy sikeres elintézésében.

— **Életunt asszony.** Kabáról jelentették a kir. ügyészségnek, hogy ott öngyilkossá lett G. Nagy Károlyné jómodu özvegy asszony. G. Nagy Károlyné aki 81. életévét taposta, igen elkeseredett, mert az utóbbi időben betegeskedett. Április 29 én, amikor odahaza egyedül volt felakasztotta magát.

— **Meghalt a fürdőben.** A debreceni Margitfürdőbe ment be Hajduböszörményből csuzos baját gyógyítani Kapusi András jómodu gazdálkodó. Az öreg ember alig ült be a kádba, hirtelen szívszélhűdést kapott és meghalt. Az ügyészség eltemetésére az engedélyt megadta.

— **A király magyar vadászjelvénye.** Ő felsége mint értesülünk, legkegyelmesebben elfogadta a Hadsegélyző Hivatal főfőlelője „Magyar Hubertus”-jelvényt. A jelvény, mely az elmúlt hetekben nagy sikerrel forgalomba került, az elesett katonák özvegyei és árvái alapja javára alapított.

— **T. Ovasóinknak.** Az biztos, hogy mindenki szeretne egyszerre gazdag lenni. Ez könnyen lehetséges, ha sorsjegyet rendel Gorzó és Társa szerencse-bankházában, Budapest, Koronaherceg utca 11. Köztudomású, hogy a magyar királyi szab. osztálysorsjáték a legjobb nyerési esélyeket nyújtja, teljesen megbízható is, mert a kormány gyakorolja az ellenőrzést. Huzás kezdődik május 24-én. 55000 nyereményt sorolnak ki 14. 459. 000 korona értékben. Próba szerencse! Irjon azonnal a „Gorzó” bankháznak és ingyen kap prospektust.

— **VI-dik oszt. fiúk évvizsgálata.** A helybeli ref. és róm. kath. elemi iskolák évvizsgálata május 8 án megy végbe. A vizsgákat Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő fogja vezetni.

— **A katona otthon javára** még május hóban nagyszabású délutáni előadást rendez a helybeli hadsegélyző bizottság lelkes közreműködése mellett a város közönsége. Remélhető, hogy a multak után ez lesz a legsikerültebb jótékony célú háborus előadás.

— **A tizenyele évesek érettségije.** A most bevonuló s 1898-ban született ifjak alsóbb osztályú, illetőleg érettségi bizonyítványáról rendeletet bocsájtott ki a kultuszminiszter. E rendelet szerint az alsóbb osztályokba járó bevonuló ifjaknak már bevonulásuk előtt egy héttel kiadják az osztálybizonyítványt. Azoknak a bevonulóknak érettségi bizonyítványát pedig, a kik most tennének érettségét, az osztálybizonyítvány alapján fogják kiállítani, még pedig az osztálybizonyítvány osztályzatai szerint. — Hasonló alapon állítják ki a tanítói okleveleket is. Érettségi vizsgadíjat természetesen nem kell fizetni. Intézkedés történt arra is, hogy a már harctéren levő tanulók, amennyiben ez lehetséges, szabadságot kapjanak az érettségi vizsgálat letételére. Ezeknek a tanulóknak egy hónapos előkészítő tanfolyamot rendeznek.

— **Női énekkar.** A katona otthon háborus délutánján női énekkar is fog közreműködni. Az énekkar szervezésével az ünnepély elnöksége Szabó Gyula leányiskolai igazgatót bízta meg, aki a husvétünneppek alatt vegyes karával nagy elismerést aratott.

— **Gyilkosság a Tiszaparton.** Ma két hete Egyek községben Král Károly debreceni vállalkozót halva találták a tiszaparti füzesekben. A boncolást megejtették s megállapították, hogy a gyilkos lövés vadászpuskából pár lépésről érte a szerencsétlent, mert a szívet a lövedék teljesen széttroncsolta. A csendőrség 8 napi nyomozás után a gyilkost elfogta Debródi István 19 éves egyeki legény személyében. Valláskor előadta, hogy ártatlanak tartja magát. Nem akarta megölni Krált, hanem szerencsétlenség történt. Ő ugyanis vadkacsára vadászott a füzesben és a fák között nem vette észre Krált. Mikor a lövés eldőrdült, akkor látta, hogy embert ölt. A pénzt magához vette, 30 darab véráztatott 20 koronást Debródi átadott a csendőröknek. Ezt oda magyarázta, hogy biztonságba akarta helyezni, nehogy valaki elvegye. A gyilkos, akit a faluban igen jámbor legénynek ismernek, gazdag család gyermeke. Letartóztatták és a debreceni törvényszék fogházába szállították. Král Károly holttestét a törvényszéki kiküldöttek jelenlétében történt felboncolás után eltemették. Temetése a község lakosságának nagy részvéte mellett folyt le.

— **Kárpát-nap Nádudvaron.** Nádudvaron az ottani összes iskolák együttesen gyűjtéssel egybekötött Kárpátünnepélyt tartottak. Boldizsár Zsigmond református iskolai igazgató már a reggeli órákban meghívót bocsájtott ki, melyben a község lakosait a református iskola udvarára meghívta, hogy a szeretet-nap megünnepelésében részt vegyenek. Tíz órakor megtelt a református iskola tágas udvara a különböző iskolákból oda sereglett gyermekekkel és az ünnepélyt megnyitó Hymnus hangjai hirtelen a közönséget is oda vonzották. Az ünnepély kimagasló pontja volt Boldizsár Zsigmondnak hazafias lekesedéstől áthatott, gyújtó hatással elmondott beszéde, melynek során adakozásra hívta fel a jelenlevő közönséget a Kárpátjainkban feldúlt községek újra építésére. A népszerű szónok szavai hatottak: a megtartott gyűjtés 600 koronát eredményezett a kárpáti falvak újraépítésére megindított akció javára.

— **Az 1865 évfolyambeli népfőlké-  
lőket nem bocsájtják el.** Hivatalos helyről jelentik, hogy az 1865-ben született és tényleges, valamint fegyvernéküli szolgálatra bevonult népfőlkélnököknek a tényleges szolgálatból való elbocsájtásra egyáltalában nincsen igényük. A katonai szolgálat alól fölmentett 1865. évben született népfőlkélnökök fölmentési jogcímük megszűnté esetén tényleges szolgálatra fognak behivatni, azok az ugyanezen évben született népfőlkélnökökre kötelezettek pedig, akik az eddigi szemlékről távolmaradtak, a most elrendelt pót-szemlén megjelenni tartoznak.

— **Agyonlőtte az unokaöccsét.** A balmazújvárosi csendőrség csütörtök reggel telefonon jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy a község határában levő Dankóháti tanyán szerdán este Szalontai József 14 éves fiú veszekedés közben egy vadászfegyverrel agyonlőtte unokatestvérét, a nyolcz éves Szabó Imrét. — Az ügyészség elrendelte a megölt fiú felboncolását, valamint vizsgálatot indítottak gondatlanság címen a fegyver tulajdonos Szabó Lajos számadó gulyás ellen, mert a töltött puskát könnyen hozzáférhető helyen tartotta.

— **Egy gyermek katasztrófája.** Hajdunánáson halálos szerencsétlenség érte Vára János egy éves fiucskát. A gyermek az udvaron a mosáshoz elkészített dézsá körül játszott. E közben felállott a dézsához s fejfel belebukott. A gyermek megfult a vízben. A vizsgálatot a gondatlanság ügyében megindították.

— **Benkő sorsjegye Bankó!** Ezt ne felejtse el senki! Köztudomásu, hogy t. üzletfeleinknek sok millió koronát fizettünk ki eddig és valószínű, hogy az új 36-ik osztályosorsjátékban is kedvezni fog a szerencse. A május 24-én kezdődő sorsjátékra a sorsjegykészlet kevés, miért is kérjük a n. é. közönséget, hogy a szerencse számokra szóló megrendeléseket postalordultával sziveskedjenek beküldeni Benkő Bank Részvénytársaságnak, Budapest, Andrássy ut 60.

— **Egy gyermek szerencsétlensége.** Hajduhadházon ápr. 29-én délután a szülői gondatlanság halálát okozta egy mástól éves gyermeknek. Barna Annának hívják a gondatlanság áldozatát. A gyermek az udvaron játszadozott s egy vízzel telt dézsába bukott fejfel. Mire a szerencsétlenséget észrevették, a leánya megfult a vízben. A debreceni ügyészség elrendelte a nyomozást.

— **Használjunk jótékonyági számolócédulákat!** A Hadsegélyező Hivatal az érdekelt szaktestületek és a nagyközönség szerető figyelmébe ajánlja a jótékonyági számolócédulákat, a melyeket kizárólag a hivatal terjeszt, a nemes cél érdekében szigorú megóvásával. A 2, 4, és 10 filléres szállodai, vendéglői és kávéházi számolócédulák a közönségnek igazán szerény önmegadóztatását jelentik, és a guruló fillérek mégis ötvenezer koronát hoztak eddig az elesett hősök özvegyei és árvái alapja javára és az akció további fokozott támogatására a háború áldozatainak sok égő könnyét letörölné. Az olyan szállodák, vendéglők és kávéházak részére, a melyek különleges számolócédulákat hasz-

nálnak, a hivatal művészi kivitelű jótékonyági bélyegeket bocsát rendelkezésére. Ez a jótékonyági bélyeg egyuttal a közönség filléres adományainak elismervényéül is szolgálhat. A hivatalnak ezen és egyéb jótékony célú kiadványai portómentesen rendelkezhetők meg a következő címen: A m. kir. honvédelmi ministerium Hadsegélyező Hivatala, V., Akadémia-utca 17. I. emelet. Telefon 46-99. A szállítás csak a pénz előzetes beküldése esetén portómentes.

— **A forró leves halottja.** Soltész Györgyné felsőjózsi lakos Gyula nevű két éves gyermeke borzalmas módon halt meg. Soltészné egy 5 literes fazékban levest főzött a hadifogyó-munkások részére és a kész levest letette a földre. A szerencsétlen gyermek, aki ott játszott az anyja közelében, beleesett a forró levesbe és oly súlyosan összeégett, hogy sérülései halálát okozták. A felsőjózsi csendőrs jelentést tett az esetről a debreceni kir. ügyészségnek, amely elrendelte a vizsgálatot annak megállapítására, hogy terheli-e gondatlanság az anyát.

Hadbavonult Dr. Nagy Béla távollétében: a szerkesztésért felelős: **BOR JÁNOS.**  
Kiadó: **BORBÉLY SAMU.**

## Kardos László

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz. a. üzletében férfi-, fiu- és leánya fehérneműek készen és mérték után. Angora női plaidek. Háztartási és diszkotények, siffonból, batistból, clothból. Színes és fehér barchent női nadrágra és szoknyára, valamint ruhákra méter szerint.

### Szent-László (Püspök gyógyfürdő) Nagyvárad mellett.

Kénes vasas hévíz források, víz hőfoka 42 C. csuz, kőszvény minden formája, női betegségek ellen, 1913 é. 6200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos Püspökfürdő gyógyforrásait.

Nagyszabásu nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és uszás tanítással.

400 holdas park és fenyveserdő, gondozott séta utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napi lapok, folyóiratok rendelkezésre állanak.

Az egész fürdő ujonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendég szobákban.

Posta—Interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az Igazgatóság.

**Komzsik Alajos** a fürdő bérlője.

Legujabb divatu  
menyasszonyi és eljegyzési  
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696.

**Halász Nándor**

órás és ékszerésznél vásárolhatunk,

**Debrecenben**

a nagy takarékpénztár palotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb árban!!